

全国首场“中国绿证”政策宣介会在深圳召开，完成从本土实践到国际标准的跨越

促成400亿度绿电绿证交易

5月12日，“RE100全面认可中国绿证”现场仪式在深圳五洲宾馆举行，国家能源局、国家节能中心、气候组织（TCG）、全球环境信息研究中心（CDP）、各发电企业、电网企业、商会协会、交易所、银行等机构和行业代表共同出席见证。这标志着中国绿证完成了从本土实践到国际标准的跨越。现场促成绿电绿证交易400亿度。

全民参与绿色消费
一季度深圳绿电交易电量同比增233%

在“双碳”目标的牵引下，社会各界对“环境价值”有了更高的追求，深圳绿电绿证交易的市场需求也越来越旺盛。

今年1-3月，深圳市绿电交易电量8.83亿度，同比激增233%，约占广东省绿电交易电量的31%，稳居全省首位。绿证交易量1033万张，折合绿电103.3亿度，交易量排名南方区域（指广东、广西、云南、贵州、海南五省区）各地市第一。

而中国绿证作为中国可再生能源环境属性的唯一证明，在深圳也越来越受欢迎。深圳购买绿证的主体除了外向型企业、上市公司、能企企业和大数据中心等商业主体外，已经扩大到了医院、学校等组织，新能源汽车车主等个人，呈现全民参与消费绿色能源的态势。

为发挥央企在绿色电力消费方面的先行带头作用，南方电

网深圳供电局联合广州交易中心等部门，以莲花山超级充电站为试点，5月11日举办首场“绿电伴我行”绿车充绿电活动。活动当天吸引了众多车主参与，我国第一批绿电车主应运而生。截至11日18点，莲花山超充站已为223辆新能源汽车充绿电，充电总量达到4372.4度，首批车主获得了绿电徽章和绿电消费礼包。

“莲花山超级充电站是深圳首个“绿车充绿电”试点站，后续也将在全市范围内推广。车主可以通过顺易充APP平台筛选出绿电充电站标识的站点充绿电，我们也将为绿电消费量达标车主发放定制的绿电专属徽章，以提升车主的参与感、获得感，从而提升全民消费绿电的意愿。”南方电网深圳供电局市场及客户服务部副总经理成坤说。



现场签约 黄志伟 摄

深圳多“策”并举 引领支持企业走绿色发展道路

深圳市全方位、各领域、深层次营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为市场主体高质量发展、全球高端要素不断汇聚提供更好保障和支撑，绿色能源要素保障正是其中的关键一环，早在2023年，深圳便成立了全国首个由政府授权的“绿电绿证服务中心”，服务企业绿色用能需求，支持企业提升绿色竞争力。

此次活动现场还举行了主题为“中国绿证：畅行中国 走向世界”政策宣介会，吸引了全国发电企业、售电企业、用电能企业等现场签署绿电绿证购售协议或意向书，促成绿电绿证交易400亿度。

据悉，这也是深圳绿电绿证服务中心成立以来组织的第4场大型现场撮合会，截至目前该中心共撮合绿电绿证交易量达684亿度。

不仅如此，近年来，为进一步提升电力交易含“绿”量，深圳出台了一系列政策措施引领支持企业走绿色发展道路。深圳市绿电绿证服务中心择优选

拔出全国首批43名绿电绿证服务专家，成立市区两级绿电绿证专家团队，增设绿电绿证服务专窗。发布深圳首份《绿色电力消费倡议》，联合金融机构开发绿色金融创新产品，打造了从交易中心平台到绿电交易平台的全链路、全过程、全触达的数字服务平台。

成立至今，深圳市绿电绿证服务中心已提供线下80多场绿电绿证服务，累计服务粤港澳大湾区超1200家重点企业2632人次。

陶虹做客“青年导演创作扶持计划”
第三季深圳展演首场大师课

羊城晚报记者 李艺戈

以舞台艺术展现城市精神

5月12日下午，“青年导演创作扶持计划”第三季深圳展演首场大师课迎来了中国国家话剧院一级演员陶虹，此次开展大师课的所在地是罗湖。面对来自全国各地的戏剧爱好者，深圳话剧院筹建办负责人戴纪澜以主持人的身份，与陶虹围绕《国家院团与地方新生代：戏剧创作的生态对话》展开对谈。

深圳印象： 从建设之城到引领之城

此次举办大师课的深圳罗湖，从最先见证深圳速度、到最先链接深港两地，从东门的熙熙攘攘、到水贝的黄金珠宝，更是在梧桐山顶展现低空经济的魅力……罗湖如今承载着深圳记忆的“故事之城”。

“我很早就来过深圳，当时的深圳还是一个正在建设中的城市。”陶虹回忆起早年在深圳拍戏的经历，她感慨深圳从“建设中的城市”发展为“具有引领性的文化都市”。随着时间的推移，深圳的变化让陶虹印象深刻。每一次来到深圳，都能感受到这座城市日新月异的变化。深圳已经成为一个充满活力、具有引领性的城市。

深圳戏剧： 本土特色结合现实题材

“文化和人的生活真正息息相关的。”陶虹表示，深圳本土题材话剧《破空》这次演出现场好评如潮，正是因为与本土文化、现实题材紧密相关，引起观众的共鸣。谈及深圳话剧院的筹建，陶虹建议，深圳作为一个充满活力的城市，话剧院应当聚焦深圳本土现实主义题材创作，重视剧院教育功能，让戏剧成为深圳文化的一张亮丽名片，为这座年轻的城市增添更多文化底蕴与艺术活力。

在大师课的尾声，陶虹还与现场的青年戏剧人进行了互动交流，耐心解答了青年戏剧从业者关于职业发展、戏剧教育等方面的问题。她鼓励年轻从业者接纳多样经验，利用自身影响力推广戏剧。当被问及最喜欢的身份与角色时，陶虹表示对每个身份和角色都一视同仁，视其为宝贵的人生经历。

此次“青年导演创作扶持计划”第三季深圳展演大师课活动”陶虹专场的成功举办，不仅为深圳戏剧生态注入国家级院团的专业养分，更通过分享创作心得，为青年戏剧人指明了艺术追求的方向。接下来还将有4场“戏剧大师课”陆续展开，助力深圳话剧院筹建工作。

观澜侨联咖啡驿站架起跨国寻亲桥

近日，来自马来西亚的廖汉威、英国伦敦的陈润明及其侄女——来自奥地利的陈万玲，三位身处不同国度的观澜华侨后代，怀揣着对故土的思念与寻亲的渴望，踏上了回国观澜寻亲之路。在龙华区观澜侨联的不懈努力下，他们不仅找到了血脉相连的亲人，更见证了观澜侨联创新打造的“咖啡驿站”，这座充满温情的空间成为了他们圆梦的重要场所。

齐聚咖啡驿站： 众人合力破困局

5月7日，三位观澜华侨后代回国当天，观澜侨联精心筹备，邀请了当地老村长、村里干部、村里学校老领导、村中理事、村里归侨等相关部门10名，齐聚观澜侨联侨胞之家咖啡驿站进行座谈交流。

作为观澜侨联新打造的特色平台，咖啡驿站迎来了它的第一批客人。华侨们得知后，也特意从国外送来咖啡豆、咖啡粉，为这场寻亲之旅增添了别样的温馨。在咖啡驿站内，浓郁的咖啡香气萦绕，观澜侨联工作人员与相关人员围坐在一起，展开头脑风暴。大家通过名字、族谱、相关资料等线索逐一分析，不放

过任何蛛丝马迹。

经过一整天的努力，他们反复对比、激烈讨论，眼睛看酸了揉一揉继续坚持。最终初步确定廖汉威的祖籍为马坜村，虽然马坜村姓廖的后来大多迁至田寮村，但工作人员凭借着坚韧不拔的毅力，在厚厚的族谱中成功找到了廖汉威父亲的名字廖送，并最终找到并联系上了他的叔叔廖春元。同时，根据陈万玲提供的奶奶照片，在准备修缮的族谱相关材料中，发现了相似的影像。

夜幕降临，寻亲工作仍在继续，相关人员凭借着对寻亲者的责任感，持续联系、回忆、分析，为后续寻亲工作奠定了坚实基础。

重逢与延续： 锦旗背后的侨联担当

第二天，众人再次相聚在观澜侨联咖啡驿站。廖汉威与叔叔廖春元激动相拥，多年的思念化作重逢的喜悦。寻亲工作并未就此止步，侨联工作人



观澜侨联咖啡驿站

员联系了相关人员带着一堆档案及正在修缮中的族谱继续为陈万玲、陈润明寻亲，通过仔细比对相关材料、族谱等，成功在族谱中找到了陈万玲的表哥廖鹏飞。

观澜侨联还积极牵线搭桥，将华侨们及其海外子孙的名字写入族谱，让他们真正融入故乡的血脉传承之中。华侨们深受感动，分别以陈氏和廖氏的名义向观澜侨联赠送锦旗2面，表达对侨联的诚挚谢

意。一面锦旗，一份情谊；一个驿站，一座桥梁。观澜侨联咖啡驿站的启用，开启了寻亲工作的新篇章。

未来，观澜侨联将继续发

挥自身优势，依托咖啡驿站

这一特色平台，为更多海外

华侨寻根问祖、联络乡情提

供优质服务，让海外游子感

受到故乡的温暖与牵挂，不

断续写海内外同胞血浓于水

的亲情故事。

（文/图 李薇 聂贵花）

龙岗龙舟邀请赛蓄势待发

随着广东“龙舟月”开幕，“跟着龙舟去旅行”文旅新风尚席卷全国，传承千年的端午龙舟文化，正以赛事为核，融汇游、食、展、演、购等多元体验，升级为一场全民共享的文旅盛宴。5月24日，2025龙岗龙舟邀请赛将震撼来袭，龙岗河百舸争流的龙舟竞渡场景即将震撼来袭，盛情邀请您共赴龙岗河感受龙舟赛那份独特的激情和韵味。

除精彩纷呈的龙舟赛外，赛事期间还将呈现端午主题文化展演、端午主题市集等互动活动，同时还有寻龙定向户外趣味活动、

（蔡鹏飞）

“空中大力神”重载吊装完成首飞 龙岗创新“低空+电力”模式

5月12日，大鹏新区碧空如洗，一台TD550无人直升机在桨翼轰鸣声中吊载约100公斤的绝缘子腾空而起，在高空中划出精准弧线，爬升至200米后悬停开展操作，充分验证了大载重无人机的飞行性能、结构性能、载重能力等各项指标，解决了该处工地毗邻能源保护区，难以开设道路、物资运输困难的问题。

此次无人机重载吊装首飞测试，由龙岗城投集团、华睿欣能与联合飞机等企业联合完成，实现了百公斤级重载无人机吊装作业技术验证。此次突破标志着龙岗区属国企在“低空+电力”场景融合应用领域取得重要进展，为未来新型电力系统建设提供了创新解决方案。

这台最大吊载能力达200公斤的“空中大力神”，在验证飞行中高效完成自主起降、高空悬停、精准投送等系列动作，误差控制在厘米级，全程数据实时回传指挥中心。“在电力基建中，传统方式的吊装和运输经常受复杂地形和环保限制等因素影响，现在采用‘无人机+电力’模式，相当于让电力塔材运输坐上了超高速垂直电梯。”华睿欣能有关负责人现场表示。

作为“低空+电力”创新应用项目的组织者、推动者和实践者，龙岗城投集团展现了区属国企在战新业务赛道的战略眼光。“近两年，我们除了持续做强综合开发、



石岩街道 速递 玉塘街道 多维构建普法宣教防线

近期，玉塘街道创新打造“学习—观察—竞赛”递进教育模式，运用体感模拟、自然浸润等沉浸式宣教，推动禁毒教育从说教向体验转型，有效提升全民识毒拒毒能力，系列活动累计覆盖近300人次。

此外，玉塘街道V爱之家通过公众号平台推出融合节气文化与心理疗愈的专题文章，并创新

设置互动环节，引导居民在绵密春雨中关照内心，汲取情绪能量。

同时，在辖区内持续通过普及精神卫生、反邪教、交通安全、扫黑除恶、防诈骗、见义勇为、反走私及反恐等知识，全面提高法治教育的覆盖面和影响力，切实筑牢基层安全防线，共同创造安全文明和谐的社区环境。

（于木子 利秋婷 黄耀清）

新桥街道 开展“禁毒游园嘉年华”活动

为进一步加强校园禁毒宣传，提高青少年对毒品危害的认识，增强自我保护意识，5月12日，宝安区石岩街道禁毒办组织龙田学校初一年级全体学生，开展“绿色无毒，健康青春”为主题的校园禁毒宣传讲座。

讲座主要分为两个环节，首先由宝安区禁毒宣讲团成员、石岩街道禁毒培训讲师通过展示PPT，现场互动问答方式向学生们介绍了当前新型毒品种类、毒品危害、如何预防毒品侵害及《深圳经济特区禁毒条例》等四个方面，细致入微地向学生们讲解了毒品的伪装形式和识别方法，提醒同学们要时刻保持警惕，不接受陌生人给予的食物和饮料。

最后由禁毒社工向学生们发放禁毒宣传单页并现场展示仿真毒品模型，让学生们更清晰、更直观地了解毒品的形态及种类，同时也帮助学生们树立了正确的人生观，增强对禁毒知识的认知，深刻地了解毒品犯罪的严重性及药物流滥用的危害性。

此次讲座共计300余名学生参与，并发放禁毒宣传单页及宣传礼品400余份。同学们纷纷表示，通过这次讲座，他们对毒品有了更全面、更深刻的认识，今后一定会远离毒品，珍爱生命，同时也会积极向身边的人宣传禁毒知识。

（陈云强 刘文新 廖佩婷 刘珊）

面对如此零散、模糊的线索，观澜侨联工作人员没有丝毫退缩。他们对每一个信息点

进行层层分析，反复推敲，不放过任何一个细节；同时多方联系知情人，翻查相关姓氏族谱，经过大量细致的工作，才初步锁定了寻亲范围为大致是观澜街道的马坜村和田寮村。

作为观澜侨联创新打造的“咖啡驿站”，这座充满温情的空间成为了他们圆梦的重要场所。

近日，来自马来西亚的廖汉威、英国伦敦的陈润明及其侄女——来自奥地利的陈万玲，三位身处不同国度的观澜华侨后代，怀揣着对故土的思念与寻亲的渴望，踏上了回国观澜寻亲之路。在龙华区观澜侨联的不懈努力下，他们不仅找到了血脉相连的亲人，更见证了观澜侨联创新打造的“咖啡驿站”，这座充满温情的空间成为了他们圆梦的重要场所。

（文/图 李薇 聂贵花）